
 
 

VII LEGISLATURA 
 
 

ESTRATTO DAL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA N. 419 
 

9 dicembre 2003 – ore 14.30 
 
 

Presidenza del Presidente            ROBERTO COTA 
   e dei Vicepresidenti             LIDO RIBA 
 PIETRO FRANCESCO TOSELLI 
 
Nel giorno 9 dicembre 2003 alle ore 14.30 in Torino – nel Palazzo Lascaris, via Alfieri n. 15 – sotto 
la Presidenza del Presidente ROBERTO COTA e dei Vicepresidenti LIDO RIBA e PIETRO 
FRANCESCO TOSELLI, con l’assistenza dei Consiglieri Segretari ALESSANDRO DI 
BENEDETTO e ENNIO GALASSO, si è adunato il Consiglio regionale come dall’avviso inviato 
nel termine legale ai singoli Consiglieri. 
 

Sono presenti i Consiglieri: 
 
ALBANO N. - ANGELERI A. - BOLLA E. – BOTTA F. - BOTTA M. – BRIGANDI’ M. – 
BURZI A. – CANTORE D. – CARACCIOLO G. – CARAMELLA L. – CATTANEO V. – 
CONTU M. – COSTA E. – COTA R. – D’AMBROSIO A. – DEORSOLA S. - DI BENEDETTO 
A. - D’ONOFRIO P. – DUTTO C. - FERRERO C. – GALASSO E. – GALLARINI P. – 
GIORDANO C. – GODIO G. – LEO G. - MANICA G. – MANOLINO G. – MARCENARO P. – 
MARENGO P. - MELLANO B. – MERCURIO D. – MORICONI E. - MULIERE R. – PALMA C. 
– PAPANDREA R. - PEDRALE L. - PICHETTO FRATIN G. – PLACIDO R. – RIBA L. – 
RIGGIO A. – RONZANI G. - ROSSI G. - ROSSI O. – SCANDEREBECH D. - SUINO M. – 
TAPPARO G. – TOMATIS V. - TOSELLI P. –  VAGLIO R. - VALVO C. 
 

Sono in congedo i Consiglieri: 
 
BUSSOLA C. – CASONI W. – CAVALLERA U. – CHIEZZI G. – COSTA R. – COTTO M. – 
GHIGO E. – POZZO G. – RACCHELLI E. 
 

Non è presente il Consigliere: 
 
SAITTA A. 

E’ inoltre presente l’Assessore esterno: 
 
LARATORE G. 

(o m i s s i s) 
DCR 344 – 40775 

 
Istituzione di una commissione speciale con compiti di indagine conoscitiva, ai sensi 
dell’articolo 19, lettera a) dello Statuto, sui risarcimenti corrisposti alle imprese bialluvionate, 
di cui alla legge 11 dicembre 2000, n. 365. 
(Proposta di deliberazione n. 446) 



 
Punto 4) Proposta di deliberazione n. 446 “Istituzione di una commissione 
speciale con compiti di inchiesta, ai sensi dell’articolo 19, lettera b) dello Statuto, 
sui risarcimenti alle imprese bialluvionate, ex legge 365/2000”. 
 

(o m i s s i s) 
 
 Tale deliberazione, come emendata, nel testo che segue, è posta in votazione, mediante 
procedimento elettronico: il Consiglio approva. 
 

Il Consiglio regionale del Piemonte 
 
visto che l’ampia attività amministrativa svolta dalla Regione per il risarcimento dei danni 
provocati dalle alluvioni del 1994 e del 2000 ha comportato un complesso di iniziative, sia 
normative sia gestionali, che hanno impegnato in questi anni gli uffici preposti a tali compiti; 
 
considerato che la vicenda di alcuni rimborsi ad aziende che avevano richiesto l’ammissione allo 
status di “bialluvionate” è stata oggetto di controversie, per cui la questione ha assunto un interesse 
diffuso presso l’opinione pubblica piemontese; 
 
ritenuto dunque opportuno che, senza sovrapporsi al lavoro della magistratura, il Consiglio 
regionale attivi una commissione speciale con compiti di indagine, ai sensi dell’articolo 19, lettera 
a) dello Statuto, al fine di approfondire tutte le tematiche relative all’argomento e le attività svolte 
dalle strutture della Giunta regionale preposte all’istruttoria delle relative pratiche; 
 
in coerenza con la normativa vigente 
 
 

d e l i b e r a 
 
- di istituire, ai sensi dell’articolo 19, lettera a) dello Statuto della Regione Piemonte, una 

commissione speciale con compiti di indagine conoscitiva sui risarcimenti corrisposti alle 
imprese bialluvionate, ex articolo 4 bis, comma 5, della legge 11 dicembre 2000, n. 365 (in 
materia di interventi urgenti per le aree a rischio idrogeologico molto elevato ed in materia di 
protezione civile), con particolare riferimento alle modalità di applicazione della circolare 
regionale 3/LAP; 

 
- che alla suddetta commissione non si applichi il comma 6 dell’articolo 22 del Regolamento 

interno del Consiglio regionale; 
 
- di prevedere che tale commissione sia composta secondo le modalità di cui all’articolo 40 del 

Regomento interno del Consiglio regionale, stabilendo anche che al proprio interno venga 
costituito un ufficio di presidenza, composta da un Presidente ed un vice Presidente, di cui 
almeno uno scelto tra i consiglieri di minoranza; 

 
- di prevedere che tale commissione termini i suoi lavori, adottando e sottoponendo al Consiglio una 

relazione conclusiva, entro il termine di tre mesi dalla data di insediamento. 
 
 
 
 



 
 

(o m i s s i s) 
 
 

IL PRESIDENTE 
(Roberto COTA) 

 
 
 

IL VICE PRESIDENTE 
(Lido RIBA) 

 
 
 

IL VICE PRESIDENTE 
(Pietro Francesco TOSELLI) 

 
 
 

 
I CONSIGLIERI SEGRETARI                                            IL FUNZIONARIO VERBALIZZANTE 
(Alessandro DI BENEDETTO)                                                           (Ornella GALLIERO) 
     (Ennio GALASSO) 
     (Giuseppe POZZO) 
 
 
 
OG/cb 
 


